

贯彻民主集中制必须执行请示报告制度

人民日报评论员

习近平总书记强调指出,民主集中制是我们党的根本组织原则和领导制度,是马克思主义政党区别于其他政党的重要标志,贯彻民主集中制是全党的共同政治责任。制定出台《中国共产党重大事项请示报告条例》这部基础主干党内法规,全面规范和加强请示报告工作,是贯彻民主集中制的一项重要举措,对于全党统一思想、统一行动,对于维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位,维护党中央权威和集中统一领导,具有重要意义。

做好请示报告工作要树牢“四个意识”。重大事项要请示报告,首先是政治上的要求。习近平总书记强调指出,我们这么大的党、这么多党组织和党员,如果都各行其是、自作主张,想干什么就干什么,想不干什么就不干

什么,那是要散掉的。完善重大事项请示报告制度,就是要坚持和加强党的全面领导,坚持党要管党、全面从严治党,保证全党团结统一和行动一致,确保党始终总揽全局、协调各方。涉及重大问题、重大事项按规定向上级党组织请示报告,是必须遵守的政治纪律和政治规矩,是对党组织是否尽责、党员干部是否合格的重要检验。各级党组织和广大党员一定要站在旗帜鲜明讲政治的高度,牢固树立“四个意识”,严格执行重大事项请示报告制度,做到有令必行、有禁必止。

做好请示报告工作要强化责任担当。请示报告和履职尽责是统一的。岗位职责不同,面对的问题和情况也各不相同。如果没有对事业高度负责、敢于担当的精神,是难以创造性开展工作的。严格执行请示报告制度,决不是束

缚下级的积极性、主动性、创造性,并不意味着允许下级消极怠工,也决不能成为下级不担当不作为的挡箭牌。严格请示报告的同时,不能忘了守土有责、守土尽责,敢于担当、敢于负责,把该尽的职责履行好,该挑的担子挑起来,形成一级有一级的担当、一级对一级负责的干事创业良好局面。

做好请示报告工作要坚持实事求是。重大事项请示报告,是对党忠诚、对党负责、对党老实的具体体现。《条例》对请示报告的规定,既包括党组织的事项,也包括党员、领导干部的事项,既包括内容上的要求,也包括程序和方式上的要求。请示报告中,要有对党忠诚的态度、实事求是的原则和规范有序的措施,及时如实向上级党组织反映情况、分析问题、提出建议,既报喜又报忧、既报功又报过、既报结

果又报过程,坚决反对弄虚作假、虚报浮夸、华而不实、欺上瞒下。借请示报告工作评功摆好、搞形式主义,不仅不利于上级党组织了解情况、科学决策,而且会助长新的不正之风,这种现象必须防止和纠正。

做好请示报告工作要加大监督问责。请示报告制度要得到有效执行,很重要的一条是建立完善的监督和追责机制。各级党组织要承担起重大事项请示报告工作主体责任,党组织主要负责同志要履行第一责任人职责,对请示报告工作负总责。领导干部要带头学习并执行好制度规定,对请示报告事项亲自研究、认真把关。要加强对请示报告制度执行情况的监督检查,发现问题及时纠正、严肃处理,确保《条例》真正落到实处。(新华社北京2月28日电)

我国将在青岛举行人民海军成立70周年多国海军活动

据新华社北京2月28日电(记者于晓泉 丁鹏)国防部2月28日在北京举行例行记者会,国防部新闻发言人任国强就媒体记者关注的问题进行了回答。

任国强首先透露,今年是中华人民共和国成立70周年,4月23日是中国人民解放军海军成立70周年纪念日。经中央军委批准,届时将在山东青岛举行人民海军成

立70周年多国海军活动。针对记者关于中日防务部门举行海空联络机制直通电话专家磋商有关情况等问题,任国强表示,去年以来,中日防务部门积极推进双方防务交流合作,正式签署并启动运行海空联络机制,举行机制首轮年度会议和专门会议,为消除误解误判、保持东海和平稳定发挥了重要作用。

今年1月全国7300多人因违反中央八项规定精神被处理

据新华社北京2月28日电(记者朱基钗)中央纪委国家监委网站发布数据显示,2019年1月全国查处违反中央八项规定精神问题5001起,处理7303人,其中给予党纪政务处分5391人。

从查处问题类型看,违规发放津补贴或福利1322起,违规收送礼品礼金1080起,违规公款吃喝736起,违规配备使用公务用车663起,

大办婚丧喜庆369起,公款国内旅游235起,楼堂馆所违规问题159起,公款出境旅游16起,其他问题(包括提供或接受超标准接待,接受或用公款参与高消费娱乐健身活动,违规出入私人会所,领导干部住房违规,违规接受管理服务对象宴请等问题)421起。从查处干部级别来看,被处理的人员中地厅级干部71名,县处级干部823名。

我国网民达8.29亿

据新华社北京2月28日电(记者余俊杰)中国互联网络信息中心28日在京发布2018年互联网发展报告,统计显示,截至2018年12月,我国网民规模为8.29亿,全年新增网民5653万,互联网普及率达59.6%,较2017年底提升3.8个百分点。

报告显示,去年我国网民人均每周上网时长为27.6小时,较2017年底提高0.6小时。网民群体中,学生占比最高,达25.4%;其次是个体户/自由职业者,占比为20%。

2018年全国受资助学生超过1亿人次

据新华社北京2月28日电(记者余俊杰)记者从教育部28日新闻发布会上获悉,2018年全国累计资助学前教育、义务教育、中职学校、普通高中和普通高校毕业生(幼儿)9801.48万人次(不包括义务教育免费教科书和营养膳食补助),加上营养膳食补助受助学生3700万人,合计资助学生达1.35亿人次。

教育部全国学生资助管理中心副主任马建斌介绍,去年全国学生资助金额达2042.95亿元(不包括义务教育免费教科书和营养膳食补助),比上年增加160.81亿元,增幅8.54%。

福建师范大学24小时书房开放



上图:2月28日,学生在福建师范大学24小时书房里挑选图书。

下图:2月28日,学生在福建师范大学24小时书房阅读。

新学期伊始,福建师范大学图书馆24小时书房向本校师生开放。据了解,该24小时书房内设睡眠舱、防占座系统、自助借还系统等,整体色调鲜明、环境优雅,吸引不少师生前来体验。

新华社记者 宋为伟 摄

马晓云:铁血抗日映丹心

据新华社济南2月28日电(记者袁军宝)马晓云,原名马方果,1906年9月4日出生于山东省长山县北旺庄(今淄博市经济开发区北郊镇北旺村)。1924年加入东北军。

1931年九一八事变后,马晓云回到家乡,发动乡亲声援东北人民抗日,同时筹集枪支,组织联庄会。1937年全国抗战爆发后,在家乡发动组织抗日队伍。1938年4月,马晓云所部编为山东人民抗日救国军第5军第7支队,马晓云任支队长。7月任八路军山东人民抗日游击队第三支队第7团团副。1939年马晓云加入了中国共产党。

1940年初,马晓云被派到延

安抗日军政大学学习,1942年初夏回到山东,任清西军分区副司令员,开创了清西抗日斗争的新局面,使清西抗日根据地得到巩固。此后,上级根据斗争形势的需要,批准成立了清西专员公署,马晓云被任命为专员。

1944年1月,根据中共山东分局、山东军区的指示,清西军分区改为渤海军区第6军分区,马晓云任副司令员。

为更有力打击敌人,部队分两路行动。司令员许占轩率一部去小清河以南作战;政委李曼村和马晓云率一部拔除青城王家庄据点。8月10日,在攻打王家庄据点时,马晓云不幸牺牲,时年38岁。

为了民族复兴·英雄烈士谱

商合杭铁路跨淮河特大桥钢管拱提升合龙



2月27日,施工人员为商合杭铁路跨淮河特大桥钢管拱提升合龙做施工准备。

2月28日,由中铁八局一公司承建的商合杭铁路跨淮河特大桥钢管拱顺利提升合龙。据了解,本次合龙的钢管拱,拱跨度为220米,矢高为44米,采用大节段原位整体同步提升的方式进行吊装,整个钢管拱同步提升起重重量约为800吨,提升高度约为26.53米。

商合杭铁路由河南商丘站引出,途经安徽亳州、阜阳、合肥等地区,在芜湖跨越长江,引入杭州站,线路全长794.55公里,设计时速350公里。

新华社记者 刘军喜 摄

汽油、柴油价格“四连涨”



2月28日,在石家庄新乐市一处加油站,工作人员在给车辆加油。

新华社发

据新华社北京2月28日电(记者安蓓)连续三次上调后,国内汽油、柴油价格将再次上调。国家发展改革委28日发布消息,根据近期国际市场油价变化情况,按

照现行成品油价格形成机制,自2019年2月28日24时起,国内汽油、柴油价格每吨分别提高270元和260元。本次调价折合汽油和柴油价格每升上调0.2元多。

NEWS 微新闻

●中国驻迪拜总领事馆27日正式开通移动支付服务,办理领事证件的申请人可以通过移动支付方式缴纳办证费用。

●法国经济和财政部长布鲁诺·勒梅尔27日在巴黎会见到访的美国财政部长姆努钦时表示,应竭尽所能避免只会导致各方皆输的贸易战。勒梅尔还表示,法国今年担任七国集团轮值主席国期间,将致力于捍卫多边主义。

●加拿大前司法部长威尔逊-雷布尔德27日在加众议院司法委员会作证时表示,在有关SNC-兰万灵集团公司案件上,总理特鲁多和多名政府高官对她施压和威胁,要求她“网开一面”。

●俄罗斯总统网站27日公布的一份文件称,俄将于今年6月制定人工智能领域的国家战略。俄总统普京要求,政府在今年年底前批准国家通信网络和数据存储处理基础设施发展总体纲要;在2021年年底前将俄所有中小学接入高速互联网;在2022年1月1日前建成15个科学教育中心。

●巴基斯坦总理伊姆兰·汗28日宣布,为缓和同印度关系紧张状态,巴基斯坦将于3月1日释放被俘的印度空军飞行员,以此作为“善意的举动”。

●俄罗斯总统普京27日说,俄罗斯将继续加强陆军和海军的发展,并在此过程中借鉴特种部队的作战经验。

●美国政府乌克兰问题特别代表沃尔科27日在基辅说,不管乌克兰总统选举和议会选举结果如何,美国支持乌克兰的政策不会改变。

●欧洲航天局近日发布了“火星快车”探测器拍摄的数张火星古老干涸河谷照片,其上显示火星相关地区河谷纵横交错,形成树枝状景观。

均据新华社电

国际观察 GUANCHAO

第二次“金特会”为何没达成协议

朝鲜国务委员会委员长金正恩与美国总统特朗普2月27日至28日在越南河内举行第二次朝美领导人会晤,但双方未达成任何协议。

分析人士指出,半岛问题错综复杂,解决不可能一蹴而就。从此次会晤情况看,双方在无核化步骤及取消对朝制裁等关键问题上仍有分歧,需继续相向而行,增进互信,坚持通过对话化解分歧。

会晤定调突变 制裁问题遇阻

此前,白宫曾在27日晚发布消息称,双方会在28日举行协议签署仪式。美国媒体一度援引知情官员的话说,朝美双方或在互设联络处、签署和平宣言等方面取得重大进展。

然而,白宫发言人在会晤结束后发表声明说,美朝领导人举行了“非常好且有建设性”的会晤,讨论了推动朝鲜半岛无核化和相关经济事务的多种措施,但会晤并未达成协议,双方团队期待在未来继续会晤。

特朗普在会晤结束后举行的记者会上表示,美朝在解除对朝制裁问题上存在分歧。他表示,朝方要求美方取消所有对朝制裁,为此朝方愿意满足美方提出的无核化要求中的大部分条件,但美方无法同意在此情况下放弃所有对朝制裁。

吉林大学行政学院国际政治系教授王生认为,朝美在半岛无核化的概念、实现方式和步骤上始终存在分歧,双方行动不对等的情况一直存在。韩国行动研究所所长白鹤津认为,朝美分歧的关键在于实现无核化的顺序问题。目前看来,美国对



2月27日,在越南首都河内,朝鲜最高领导人金正恩(右)与美国总统特朗普会面。

新华社发

朝鲜的要求涉及核设施申报和接受国际核查等,朝鲜则希望美方全面解除制裁,在这方面的先后顺序上双方没能达成一致。

保持对话协商 考验耐心智慧

去年6月,朝美领导人在新加坡举行首次会晤,并签署联合声明,为解决半岛核问题制定了积极的总体框架。在声明中,朝美领导人就实现朝鲜半岛无核化、构建半岛持久稳定和和平机制以及建立新的朝美关系取得共识。

美国智库“防御优先”高级研究员丹尼尔·戴维斯表示,此次河内会

晤是去年新加坡会晤的延续。朝鲜重视国内经济发展,迫切要求美方取消制裁。尽管最终制裁问题成为此次会晤中的“拦路虎”,但这仅仅是半岛问题解决过程中遇到的一个挫折,并不意味着方向性转变。

中国国际问题研究院研究员杨希雨也认为,半岛无核化进程不会因此终止。以往经验表明,半岛无核化进程从来都是曲折反复,但从未停止,因为半岛无核化符合各方共同利益。中国社会科学院亚太与全球战略研究院副研究员王俊生表示,解决朝核问题,不仅考验双方诚意,更考验双方智慧。

记者 陆佳飞 陶军 耿学鹏 据新华社河内2月28日电